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专题讲座——力学专题测试
一、单项选择题
1、下列说法正确的是（ ）
A.定滑轮的机械效率大，因此功率就越大
B.使用同一动滑轮提升不同的物体时，机械效率是一定的
C.使用动滑轮对物体做的有用功越多，机械效率就越大
D.提升相同的物体时，使用定滑轮比用动滑轮机械效率高


2、两个体积相等的实心铜球和铅球，挂于轻质杠杆两端，当支点O位于某处时，杠杆平衡，如图所示。现将两球慢慢浸没在水中后，要想使杠杆平衡，关于支点O的移动情况下列叙述正确的是 （ ）
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A.向铜球侧移动 
B.向铝球侧移 
C.不需要移动 
D.无法判断


3、轻质硬杆AB长50cm。用长短不同的线把边长为10cm的立方体甲和体积是1dm3的球乙分别拴在杆的两端。在距A点20cm处的O点支起AB时，甲静止在桌面上，乙悬空，杆AB处于水平平衡。将乙浸没在水中后，杆AB仍平衡，如图所示。下列说法中正确的是（取g＝10N/kg）
（ ）
[image: image2.png]



A.杆A端受力增加了15N
B.杆A端受力减小了10N
C.甲对水平桌面的压强增加了1500Pa
D.甲对水平桌面的压强减小了1500Pa


4、甲、乙两个正方实心体，分别由密度ρ1、ρ2的物质组成，将它们放在水平地面上，甲对地面的压强为p1，乙对地面的压强为p2。若把甲放在乙的上面时乙对地面的压强与把乙放在甲上面时甲对地面的压强之比为（ ）　
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5、一天某市天气格外晴朗，风吹着白云在蓝天中飞渡，某人走进一高高的商业大厦时，抬头一望，惊呼大厦在摇晃倒塌，以致造成千人狂逃，过后经查证，纯属虚惊一场，该大厦仍牢牢地矗立在一片空旷的场地上，造成此人错觉是因为他选择了以下哪个物体作参照物？
A.地面
B.商业大厦
C.蓝天
D.飞渡的白云


二、填空题
1、图中所示的为测平均速度时某次实验过程中所纪录的时间及测量的距离，则小车通过全过程的平均速度v1=________ m/s。若s2的路程正好是全部路程的一半，则小车通过上半段路程的平均速度v2=________m/s。
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三、计算题
1、
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2、
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3、有一只玻璃瓶，它的质量为0.1千克，当瓶内装满水时，瓶和水的总质量为0.4千克。用此瓶装金属颗粒若干，瓶和金属颗粒的总质量为0.8千克，若在装金属颗粒的瓶中再装满水时，瓶、金属颗粒和水的总质量为0.9千克。求：金属颗粒的密度。


4、
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答案部分 



一、单项选择题
1、
【正确答案】：D
【答案解析】：本题考察的是功率和机械效率的概念，以及两种滑轮使用时自身重力的影响。功率是表示做功快慢的物理量，是指单位时间内所做的功。而机械效率是指有用功占总功的比例，两个量之间没有任何关系。故A选项中无论哪种滑轮这种说法都是错误的。选项B中同一动滑轮当提升不同的物体到相同高度时，克服自重的额外功相同，但提起的物体越重，有用功占的比例就越大，即机械效率越高。故B选项错误。机械效率是指有用功占总功的百分比，即在总功相同时，有用功越大，有用功占总功的百分比越大，机械效率越大。总功不确定的情况下，无法根据有用功判断机械效率，故C错误。D选项中提升相同物体，达到同样的高度时所做有用功相同，但使用动滑轮时还需要克服动滑轮重力做功，而使用定滑轮不用克服滑轮重力做功，即有用功相同，使用定滑轮时额外功少，因此机械效率高，正确。 

【答疑编号10024299】 
2、
【正确答案】：A
【答案解析】： 两球密度不同，质量不同，m铝<m铜，杠杆平衡时 两侧的“力×力臂”相同，所以l铝＞l铜。当都浸没在水中后，根据阿基米德原理，两球浮力相等，即相当于两边减少了相等的重力，但铜球一侧力臂小，所以减少的“力×力臂”少，因此必须将支点向铜球一侧移动。 

【答疑编号10024300】 
3、
【正确答案】：C
【答案解析】：开始杠杆平衡时，设甲对A的拉力为F，小球重力为G，左端的力矩（单位省略）：F×20 ，
右端的力矩（单位省略）：G×30 ，两者相等：F×20=G×30 ①
小球浸没在水中后，其对B的拉力减小ρvg，杠杆仍然平衡，则A端拉力也应减少，设减少F'，
则左端力矩（单位省略）：（F-F'）×20，右端的力矩（单位省略）：（G-ρvg）×30 ，两者
相等：（F-F'）×20=（G-ρvg）×30 ②
两式相减，可得：F'=3ρvg/2。由于F'是甲对A拉力的减小量，则甲受到的支持力就增加F'，这
样才能保证甲在拉力、重力、支持力作用下静止。那么甲对地面的压力也就增加F'，即压强增
加F'/S，S是甲的底面积，代入各个数据可求得压强增加1500 Pa。 

【答疑编号10024301】 
4、
【正确答案】：B
【答案解析】：设甲、乙边长分别为a、b，则有
p1a2=ρ1ga3
p2b2=ρ2gb3
即a=p1/(ρ1g)， b=p2/(ρ2g)
甲放在乙上面时压强为(G甲+G乙)/b2
乙放在甲上面时压强为(G甲+G乙)/a2
两压强比为a2/b2=p12 ρ22/(p22ρ12)。 

【答疑编号10024307】 
5、
【正确答案】：D
【答案解析】：天气晴朗，风吹着白云在蓝天中飞渡，以地面或大厦为参照物，白云是运动的，以白云为参照物，大厦是运动的，以致造成某人抬头一望，感觉大厦好像要倒塌。 

【答疑编号10024312】 
二、填空题
1、
【正确答案】：v1= 0.18 m/s； v2=0.15 m/s
【答案解析】：
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【答疑编号10024319】 
三、计算题
1、
【正确答案】：18.75W
【答案解析】：
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【答疑编号10024320】 
2、
【正确答案】：至少需要6.8×103 牛的拉力才行。
【答案解析】：
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【答疑编号10024324】 
3、
【正确答案】：金属颗粒的密度为3.5×103千克/米3
【答案解析】：
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【答疑编号10024327】 
4、
【正确答案】：（1）当物体露出液面为总体积的五分之三时，物体所受的浮力为650 N；
（2）动滑轮M受到的重力G动=800/3 N
（3）P1∶P2=17/19 。
【答案解析】：
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【答疑编号10024329】 
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